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Realizada no dia vinte e seis de maio de dois mil e vinte e três, às nove horas e trinta 
minutos, no prédio do Palácio Municipal Serapião Ramos, situado na Avenida João 
Pessoa, ne 33, Centro. Sob a presidência do Vereador Luan Rogério Jerônimo da Silva e 
Mesa Diretora composta pelos Vereadores: Lielton Morais de Sousa, Segundo Vice- 
Presidente; Eleonilson Nascimento Gomes, Primeiro Secretário; e com os demais 
Vereadores: Antônia Hermenegilda Canuto, Edirson Moraes Salazar, Edson Flor de 
Arruda, Greison Ribeiro Araújo, Manoel Gomes Sobrinho Filho, Marineide Lisboa dos 
Santos e Wanya Dalce Melo Rodrigues Martins. Sob a proteção de Deus, o Presidente 
declarou aberta a presente Sessão Ordinária, solicitando em seguida ao Primeiro 
Secretário a realização da chamada dos vereadores presentes, justificando, por 
motivos de saúde, a ausência do Vereador Francisco Eraldo Silva de Oliveira. Após isso, 
o Presidente deu as boas-vindas aos alunos da Escola João Sales, presentes na galeria, 
e pediu a compreensão de todos para que pudessem ouvir a professora Marcleide, 
bem como seus alunos, os quais trouxeram uma carta aberta para a população 
gonzaguense.

A Professora Marcleide iniciou seu pronunciamento saudando a todos, agradecendo 
pela oportunidade e apresentou a turma do 8^ (oitavo) ano da Escola João Sales. Deu 
seguimento explicando que através do livro de apoio fornecido pela Secretaria de 
Educação, os alunos tiveram a ideia de fazer uma Carta Aberta para a população e para 
as autoridades gonzaguenses, com algumas sugestões de como melhorar os aspectos 
sociais e ambientais da cidade. Enfatizou que por saber que é da Câmara que saem as 
leis, esse foi o primeiro local em que vieram apresentar as propostas e pediu que os 
vereadores pudessem ajudá-los a colocar essas ações em prática. Informou que os 
alunos já tem uma audiência marcada com o Prefeito na terça-feira, visando também 
mostrar a carta contendo as sugestões.

Após a fala da professora, os alunos realizaram a leitura da Carta Aberta: 

"São Luís Gonzaga do Maranhão, 25 de Maio de 2023, Carta aberta à população e 
autoridades gonzaguenses. Somos jovens estudantes da Escola Municipal João Sales, 
8o ano, matutino, e gostaríamos através desta carta propor algumas sugestões de 
melhorias para a nossa cidade. Tivemos essa ideia através das aulas do livro 'SUPERA 
MAIS', nas unidades 1 e 2, com os temas: DIREITOS E DEVERES e FALA CIDADÃO
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respectivamente, que tem como objetivo discutir o papel do cidadão na sociedade. 
Mesmo sendo pequenos gonzaguenses, temos o propósito e o desejo de cuidar da 
nossa "terrinha" e incentivar a população em geral a fazer o mesmo. Para isso, 
sugerimos algumas ações tanto para o Poder Público quanto para a sociedade de 
modo geral: Io- Retirada dos animais das ruas: Notificar os responsáveis dando-lhes 
um prazo de 6h (seis horas) para retirada, caso contrário, aplicar uma multa em 
dinheiro ou prestação de serviço comunitário; persistido os animais nas ruas, os 
mesmos serão recolhidos e levados a um local específico; para o dono tê-los de volta, 
terá que pagar taxa estipulada em tabela pública, a quantidade de dias que o mesmo 
passou no local; 2o- Locais para construção de abrigo dos animais: Terrenos como: os 
próximos ao estádio Gonzagão; o antigo parque de vaquejada que fica no bairro 
Trizidela; próximos ao Matadouro; entre o Alto da Juriti e a Rua São Sebastião; 
próximo à casa do vereador Eleonilson (antes da casa); e antigo campo da Sucata, no 
Felipinho; 3o- Materiais de construção nas ruas: Determinar um prazo de 48h 
(quarenta e oito horas) para o dono retirar, caso contrário, aplicar multa e estender o 
prazo para 1 (uma) semana para a retirada. Continuando os materiais na rua, os 
mesmos serão recolhidos pela equipe da limpeza, podendo ser doados a instituições 
ou utilizados em obras públicas. Entulhos de construções e limpeza de quintais, os 
responsáveis deverão comunicar o departamento de limpeza pública para que sejam 
retirados das ruas; 4o- Organizar o trânsito para evitar acidentes: Fazer campanha de 
conscientização da população para respeitar os semáforos e os demais sinais de 
trânsito; colocar a guarda municipal para fiscalizar; fazer faixas de pedestre em frente 
às escolas, igrejas e hospitais; criar acostamento na estrada MA, para que a população 
que reside no percurso da mesma possa andar com segurança; 5o - Lixo nas ruas: Fazer 
campanhas de conscientização à população para não jogar lixo nas ruas; os 
comerciantes devem ter uma lixeira de tamanho mínimo de 2m (dois metros) pra 
colocar o lixo de seu comércio (lixeira feita com tela de galinheiro e madeira); espalhar 
lixeiras nas ruas e praças (na Avenida Marechal e Avenida Juraci de Sales Fortes, as 
lixeiras podem ser fixadas nos poste de energia); 6o - Higienização do Mercado Público: 
A prefeitura deve disponibilizar um Container na praça do mercado para que os 
feirantes coloquem seu lixo (recolher diariamente); proibir a descamação de peixes no 
local da venda e exigir que as vísceras sejam colocadas em uma lixeira específica; 
intensificar a higienização do mercado público; os feirantes devem deixar limpo seu 
local de trabalho; os açougueiros devem usar roupas, toucas, aventais e utensílios 
adequados; as lixeiras de dentro do Mercado devem estar tampadas o tempo todo; 
criar uma direção/fiscalização para o Mercado; criar um local específico para serem
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colocadas frutas e verduras para doação que ainda estejam próprias para o consumo; 
7o- Falta de água nos bairros: Perfuração de um ou mais poços por bairro; fazer 
campanha de conscientização da população para evitar o desperdício de água; multar 
pessoas que usam a água dos poços para lavar calçadas e ruas; privatizar/terceirizar a 
distribuição de água na cidade; reservar pelo menos 3 (três) bombas para substituir as 
que apresentarem problemas na zona rural; 8o- Arborização da cidade: Elaborar um 
projeto junto às Secretarias de Meio Ambiente, Educação e Juventude, em parceria 
com a Escola Família Agrícola, para arborizar as ruas e as margens do rio Mearim. Nós, 
estudantes gonzaguenses, estamos pedindo total apoio da sociedade e do Poder 
Público, para que essas sugestões sejam colocadas em prática e melhorem as 
condições ambientais e sociais da nossa cidade. Junte-se a nós! Alunos do 8o ano, 
turno matutino da Escola Municipal João Sales. "Segue em anexo as assinaturas."

Dando continuidade à sessão, o Presidente apresentou as atas que estavam pendentes 
para aprovação: Ata da Sessão Ordinária do dia 12 de maio de 2023, sendo 
APROVADA POR UNINAMIDADE DE VOTOS, e a Ata da Sessão Ordinária do dia 19 de 
maio de 2023, sendo APROVADA POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

PEQUENO EXPEDIENTE

O Vereador Lielton Morais cumprimentou a todos e agradeceu a Deus por mais uma 
oportunidade de estar representando a população gonzaguense.

O Vereador Edirson Moraes cumprimentou a todos e parabenizou os alunos do 8^ 
(oitavo) ano da Escola João Sales pela apresentação da Carta Aberta. Destacou a 
primeira sugestão contida na carta, que já havia sido implanta na gestão do Senhor 
Prefeito, Walter Lima Gomes, onde tinham a carrocinha e o local onde eram recolhidos 
os animais, enfatizando que na atual gestão os animais vivem a solta em grande 
quantidade. Ressaltou o problema da falta de água nos bairros, que também foi citado 
pelos alunos, bem como a solução deste problema, que seria reservar pelo menos 3 
(três) bombas para substituir as que apresentarem problemas na zona rural. Destacou 
que essa sugestão já vem sendo feita pelos vereadores há muito tempo, porém, com a 
falta de planejamento da gestão, ainda não foi implantada. Sugeriu que os vereadores 
assinassem todas as sugestões trazidas pelos alunos e encaminhassem ao Poder 
Executivo. Explicou que o Poder Legislativo faz reivindicações, solicitações e encaminha 
ao Executivo, pois somente o Gestor é quem pode executar essas ações. Destacou os 
R$1.600.000,00 (um milhão e seiscentos mil reais) que o município recebeu para
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amenizar o sofrimento dos alagados, reforçando que estará fiscalizando o que estão 
fazendo com as famílias que sofreram durante este período. Enfatizou que os 
vereadores fazem suas cobranças dentro de suas atribuições legais, solicitando, 
propondo soluções, mas infelizmente falta respeito pela parte do Prefeito. Finalizou 
colocando-se à disposição da população para trabalhar e cobrar.

O Vereador Greison Ribeiro cumprimentou a todos e iniciou sua fala parabenizando os 
alunos do 85 (oitavo) ano da Escola João Sales, que lhe encheram de orgulho, pois não 
precisa ser vereador, doutor, prefeito ou juiz para ver o quanto há coisas erradas no 
município. Destacou que os alunos trouxeram uma Carta Aberta, apresentando 
sugestões, sugestões estas que já foram cobradas pelos vereadores, como a questão 
do Mercado Municipal, que tanto já foi falada pela Vereadora Toinha. Falou sobre a 
entrevista em que o Prefeito participou, a qual ele disse que "algumas pessoas da 
mente pequena veem somente os urubus no mercado" e citou a Carta Aberta dos 
alunos, que citaram inúmeras sugestões para melhorar esse estabelecimento tão 
frequentado pelo povo gonzaguense. Reforçou que o discurso dos alunos é de grande 
valor e também mostra o quanto o trabalho dos vereadores é importante, sendo mais 
um "tapa" na cara da atual gestão de São Luís Gonzaga. Registrou seu repúdio para 
com o Gestor municipal e estendeu seu abraço para todas as pessoas que foram 
ofendidas por ele na entrevista do dia vinte e quatro de maio. Disse que o Prefeito, o 
qual diz ter estudado nas melhores escolas, tirou duas horas para ir à rádio atacar pais 
de família, cidadãos e também o Poder Legislativo, que tanto busca por melhorias. 
Enfatizou que os alunos lhe motivaram e pediu que a população acompanhasse a 
sessão até o final, pois no Grande Expediente daria respostas para entrevista do 
Prefeito, com respeito e dignidade.

A Vereadora Antônia Hermenegilda cumprimentou a todos e parabenizou a 
Professora Marcleide e os alunos da Escola João Sales pela Carta Aberta que 
apresentaram. Destacou que as sugestões deles traziam pontos positivos e concretos, 
que mostra a realidade da cidade, que também já vinha sido cobrado por ela, como 
por exemplo, a questão do mercado público da cidade. Ressaltou que já que os 
requerimentos dos vereadores não estão valendo, que Deus abençoasse para que as 
sugestões dos alunos fossem atendidas. Registrou que a população cobra os 
vereadores e chegam até a dizer que eles não fazem nada, mas eles estão fazendo 
seus trabalhos, porém, infelizmente não estão sendo atendidos. Explicou que cabe 
também à população fazer a fiscalização, como os alunos fizeram ao citar a questão 
dos animais soltos na rua, que tem provocado muitos prejuízos. Registrou que ao fazer
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caminhada no farol, constatou que os banheiros públicos, os quais estão com as portas 
quebradas, estavam fedendo muito, pois não tem vigia nas praças. Reforçou que 
aqueles banheiros não deveriam ter sido construídos naquele local, primeiro por conta 
do jardim de infância que fica bem próximo, segundo por se tratar de uma praça de 
alimentação, e terceiro, pela falta de vigias. Citou outras questões que foram trazidas 
pelos alunos, como do Matadouro, a limpeza do Mercado e a arborização da cidade, 
principalmente na área próxima ao rio Mearim. Destacou que já viu muitos materiais 
de construção nas ruas que podem estar causando acidentes, e também falou sobre 
seu requerimento que solicita sinalização dos quebra-molas na MA-247, bem como na 
sede da cidade, para proteger a vida das pessoas.

O Vereador Greison Ribeiro solicitou Aparte para registrar que recebeu uma 
mensagem dizendo que no momento de sua fala no Pequeno Expediente, a 
transmissão da rádio foi cortada, pedindo que isso não viesse acontecer no Grande 
Expediente, senão iria procurar seus direitos junto ao Ministério Público.

O Vereador Edson Arruda cumprimentou a todos e pediu discernimento a Deus para 
que pudessem fazer o melhor para o povo gonzaguense. Frisou a questão da 
sinalização na cidade, que foi trazida pelos alunos na Carta Aberta, observando que 
ninguém respeita os semáforos, demostrando a necessidade de haver uma melhor 
educação nesse sentido. Falou também sobre o aluno Luís Felipe, do povoado Santo 
Antônio, o qual precisa se deslocar até a escola, e que em sua fala, esteve pedindo 
acostamento para as estradas e também a questão dos quebra-molas que tem 
provocado acidentes. Parabenizou os professores que vieram junto com os alunos e se 
colocou a disposição deles, finalizando pedindo que o grande Arquiteto do Universo 
lhes desse sabedoria, força e união.

A Vereadora Marineide Lisboa cumprimentou a todos e parabenizou a Professora 
Marcleide e seus alunos pela iniciativa de apresentarem essas sugestões e por já terem 
marcado a audiência com o Gestor. Pediu a Deus saúde à neta de seu amigo Nani, do 
Centro dos Quincos, a jovem Larissa, que extraiu um dente e, tendo este infeccionado, 
se dirigiu ao hospital onde teve uma cardíaca e entrou em coma, porém informou que 
a jovem já está começando a reagir. Pediu sabedoria e discernimento a Deus para que 
continuassem fazendo seus trabalhos.

A Vereadora Wanya cumprimentou a todos e parabenizou a Professora Marcleide e 
seus alunos pela coragem de trazerem uma Carta Aberta com solicitações também 
feitas por eles. Refirmou que já existe um projeto pronto sobre arborização e que na
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próxima semana já estarão colocando em prática. Registrou que existe também uma 
Lei que foi aprovada pela Casa, a qual versa sobre a questão dos animais, porém ainda 
falta ser cumprida. Informou que entrou em contato com o Prefeito na ocasião da 
entrevista, para falar sobre a mensagem de um amigo relatando que quase sofreu um 
acidente por conta de um cavalo que estava solto na estrada, reforçando a 
necessidade de cumprirem a Lei sobre essa questão dos animais soltos nas vias. 
Enfatizou que o Prefeito já tem ciência destes acontecimentos e com certeza tomará 
as providências, entrando em contato com o setor responsável para resolver essa 
demanda.

O Vereador Eleonilson Nascimento iniciou cumprimentando a todos e falando sobre a 
necessidade de todos fiscalizarem e relatarem as demandas apresentadas no 
município, citando como exemplo a atitude dos alunos do 85(oitavo) ano da Escola 
João Sales, que trouxeram as suas reivindicações através de uma Carta Aberta. 
Ressaltou que achou muito interessante a visão dos adolescentes sobre os problemas 
do município, pois ao longo dos anos os vereadores têm cobrado essas demandas, 
algumas já foram melhoradas ou resolvidas, mas com o tempo elas voltam. Registrou 
que a gestão já demostrou sua preocupação para com as sinalizações no município, 
implantando os semáforos, porém ainda assim é muito importante fazer uma 
conscientização, pois os semáforos funcionam, mas as pessoas não o respeitam. 
Sugeriu que as escolas poderiam começar a fazer trabalhos de conscientização com os 
alunos para que aos poucos possam tem uma melhor educação no trânsito e irem 
repassando esse conhecimento. Citou a sugestão dos alunos de arborizar a cidade, que 
já é um ponto bastante debatido pela Vereadora Toinha, registrando que já realizaram 
plantio de árvores inúmera vezes, porém, precisam conscientizar a população para 
preservá-las. Tratou sobre a questão da preservação das margens do rio Mearim, que é 
um problema que se estende há anos, reforçando a necessidade de terem uma ação 
voltada para essa temática. Falou sobre as enchentes e o assoreamento do rio, 
enfatizando que tudo depende de um processo voltado para a sociedade como a 
conscientização, tanto sobre a preservação do meio ambiente, do trânsito, como da 
preservação das ruas. Frisou que a questão do lixo nas ruas não acontece por falta de 
atenção da parte do Gestor, pois às vezes a própria população não contribui, não 
obedecendo aos dias e horários de coleta da caçamba. Informou que já chegou a 
mandar várias fotos de animais soltos nas ruas para a Vereadora Wanya repassar essa 
demanda para o Prefeito.
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0 Vereador Luan Rogério iniciou sua fala cumprimentando a todos e registrando que 
existe uma determinação na Casa, por este Presidente, para que o direito de todos os 
vereadores seja garantido durante a transmissão das sessões, mas infelizmente às 
vezes acontecem interferências. Solicitou ao Antônio Carlos e ao Natan que no 
momento em que ocorrerem interferências na transmissão, possam informar aos 
vereadores para que tenham conhecimento e possam garantir e reestabelecer o 
tempo de fala que cada vereador tem o direito de fazer uso. Falou sobre a entrevista 
concedida pelo Senhor Prefeito na última quarta-feira, e declarou que, como diria o Ex- 
governador Flávio Dino: "ele ainda não tem a ânsia do aparecimento nas redes 
sociais", reforçando a importância deste ato, para que ele pudesse esclarecer alguns 
pontos com mais recorrência. Destacou que praticamente todas as sextas-feiras o 
Prefeito é atacado, caluniado, e ele, muitas vezes, apenas ouve esses insultos, 
mostrando o quanto é difícil ouvir os outros falarem certas coisas. Parabenizou o 
Prefeito pela entrevista e se colocou a disposição para mais esclarecimentos ou para 
participações em conjunto com o Poder Legislativo.

ORDEM DE DIA

O Primeiro Secretário realizou a leitura das seguintes proposições:

Requerimento 001/2023, de autoria da Vereadora Antônia Hermenegilda Canuto, o 
qual solicita com urgência ao Senhor Secretário Municipal de Infraestrutura, 
Transporte e Cidade a implantação da sinalização adequada das vias públicas (ruas e 
avenidas) da sede do município de São Luís Gonzaga do Maranhão, conforme o CTB 
(Código de Trânsito Brasileiro), Lei Federal n^. 9.503/1997.

O Requerimento foi colocado em discussão, sendo franqueada a palavra à Vereadora 
Toinha Canuto, autora do documento. Em sua fala, reforçou então que a sinalização 
pela qual solicita não é somente em relação aos semáforos, mas também sobre as 
placas indicativas de ruas e principalmente os redutores de velocidade que precisam 
ser pintados, para que não aconteçam mais acidentes por falta de sinalização.

A Vereadora Wanya parabenizou a Vereadora Toinha pelo seu requerimento, 
registrando que com certeza votaria a favor dele. Reforçou que além da sinalização, 
também é importante a gestão fazer uma campanha de conscientização na educação 
no trânsito, pois observou que poucas pessoas respeitam o semáforo. Falou sobre a 
relação entre a educação no trânsito e o Programa Saúde na Escola, pois esse tópico é
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um dos assuntos abordados dentro do programa, demostrando a importância dos 
setores trabalharem em conjunto para resolver essa questão tão importante.

Após as discussões, o Presidente colocou o Requerimento n® 001/2023 em votação, 
sendo APROVADO POR UNANIMIDADE DE VOTOS.

Indicação n^ 001/2023, de autoria da Vereadora Antônia Hermenegilda Canuto, a qual 
solicita com máxima urgência ao Senhor Secretário de Estado da Infraestrutura 
(SINFRA) a implantação da sinalização adequada da rodovia estadual (MA-247), do 
Povoado Santo Antônio dos Vieiras (BR-316) e à sede do município de São Luís 
Gonzaga do Maranhão, conforme o CTB, Lei Federal n9. 9.503/1997.

A Indicação foi colocada em discussão, sendo franqueada a palavra à Vereadora 
Toinha Canuto, autora do documento, que falou sobre a importância da MA-247, onde 
há grande circulação e por isso necessita da sinalização nos quebra-molas e também 
no acostamento, como foi falado pelos alunos da escola João Sales na Carta Aberta.

O Presidente colocou a Indicação n2 001/2023 em votação, sendo APROVADA POR 
UNANIMIDADE DE VOTOS.

Ofício n9 051/2023, de autoria do Sr. Francisco Pedreiras Martins Júnior - Prefeito 
Municipal, que responde ao Ofício n? 042/2023 referente aos requerimentos n$ 
001/2023, 006/2023 e 007/2023 de autoria da Vereadora Wanya Dalce Melo 
Rodrigues Martins e Luan Rogério Jerônimo da Silva, o qual informa que irá colocar 
todas as solicitações deste ofício em seu planejamento para este ano.

GRANDE EXPEDIENTE

O Vereador Edirson Moraes começou seu discurso saudando todos os presentes e 
também quem acompanhava a sessão pelas redes sociais. Comunicou à população que 
no dia nove de maio de dois mil e vinte e três, o município de São Luís Gonzaga foi 
sentenciado a publicar o edital no qual convoca concurso público para provimento de 
vagas em diversos cargos, tendo o município 120 (cento e vinte) dias a partir do dia 
nove de maio de dois mil e vinte e três para a publicação do edital. O Vereador 
enfatizou que as pessoas que estiverem interessadas, comecem a se preparar. 
Continuou enfatizando que se o município não lançar edital em até 120 (cento e vinte) 
dias, terá que pagar multa diária de R$10.000,00 (dez mil reais). Expôs que o município 
já foi sentenciado a pagar a primeira multa, pelo não cumprimento de acordo judicial.
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O vereador comunicou a todas as pessoas que foram prejudicadas pela enchente do 
ano de 2023, aquelas que tiveram perdas em suas casas e perdas de bens materiais, 
que o município de São Luís Gonzaga do Maranhão foi contemplado de 1.600.000 (um 
milhão e seiscentos mil reais) para ser aplicado nesse segmento. Relembrou que fez 
um requerimento que foi votado e aprovado, no qual ele solicitava o planejamento 
pleno desse plano de ação desse recurso. O vereador expôs que acredita que esse 
recurso já se encontra nas contas do município. Enfatizou que o gestor deve se 
preocupar com essa situação. Enalteceu a apresentação de sugestões de resoluções de 
problemas feitas pelos alunos da escola Municipal João Sales. Fez uma observação 
sobre o discurso dos alunos onde eles falaram dos problemas e apontaram as soluções 
para esses problemas. Logo em seguida o vereador indagou sobre o porquê do 
município não resolver os problemas que têm que ser resolvidos e por que o prefeito 
não atende aos requerimentos que são feitos pleiteando melhoras nas estradas pela 
Câmara Municipal. Relembrou sobre o seu requerimento, no qual ele solicitava a 
presença do coordenador de transporte para apresentar um planejamento de 
recuperação das estradas do município, que foi reprovado em uma votação 
"apertada". Falou que passou a desconhecer comportamentos de alguns vereadores e 
indagou sobre qual seria o real motivo de a câmara de vereadores não convidar o 
secretário de transporte para prestar esclarecimentos perante a câmara. Continuou 
falando que a câmara tem um comportamento decente. Enfatizou que ele é um 
vereador e que as atribuições do vereador estão estabelecidas no regimento interno e 
na lei orgânica do município e de que é nesse espaço que ele queria convocar o senhor 
secretário de transporte para apresentar um plano de ação para recuperação das 
estradas municipais. Deixou claro que não é competência da Câmara Municipal 
insultar nenhum secretário, pois os vereadores não tem esse intuito. Continuou 
falando que vai continuar convocando, pois essa é sua atribuição e que está solicitando 
o plano de ação para aplicação do valor de 1.000.000 (um) e 600.00 (mil) reais para 
ajudar as pessoas que foram afetadas pelas enchentes no ano de 2023. Ressaltou que 
as inúmeras solicitações feitas por ele, pelo vereador Greison, Pelo vereador Manoel, 
pelo vereador Mano e pelo vereador Luan Rogério são direitos que são estabelecidos 
na legislação e que na câmara municipal nunca houve nenhum episódios de deboches 
ao comportamento do prefeito por parte dos vereadores. Continuou enfatizando que a 
população quer ver os seus representantes se comportando de maneira proba. Falou 
que não iria dar respostas no mesmo nível das respostas dadas pelo prefeito municipal 
durante uma entrevista concedida por ele. Relatou que o Prefeito municipal convocou 
aliados para se pré-candidatarem ao cargo de prefeito, inclusive autorizou seu
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municipal, o candidato tem que residir no município em que irá concorrer para o 
cargo. Continuou relatando que até o Coordenador de Transportes tentou se pré- 
candidatar ao cargo, que segundo ele teve autorização do Prefeito municipal. O 
Vereador falou que se sentiu chocado e triste porque ele coordenou a primeira 
campanha à eleição do Senhor Prefeito e que agora vê essa revolta sem sentido. 
Ressaltou que todos esperam gestos e atitudes que resolvam os problemas do 
município de São Luís Gonzaga do Maranhão e que não vai abrir mão do direito de 
cobrar, pois ele é vereador e a constituição do país diz que ele pode votar e ser votado. 
O Vereador expôs que jamais fará uso da tribuna para difamar a imagem de algum 
cidadão, e que seu comportamento será sempre exemplar. Falou que ficou triste 
quando acompanhou a entrevista concedida pelo Prefeito e ouviu-o dizer que o
Vereador Greison não está apto para dar opiniões e nem ser candidato a prefeito, pois 
ele mora na zona rural, povoado Massaranduba, e é analfabeto. O Vereador enfatizou 
que isso é uma falta de comprometimento e responsabilidade. Continuou falando que 
quer ouvir dentro da Câmara propostas que ajudem a resolver os problemas do 
município. Relembrou que passou 12 (doze) anos fora do município resolvendo sua 
vida e trabalhando como engenheiro, e que o povo disse a ele que o queria de volta. 
Expôs que teve 639 (seiscentos e trinta e nove) votos, que muito o honra e que lhes 
deram muitas responsabilidades e que são essas responsabilidades que ele tenta 
colocar a disposição do município. Falou que já desistiu de ser candidato a prefeito em 
várias ocasiões; fez em seguida uma citação do livro da bíblia Eclesiastes 3: "Tudo tem 
o seu tempo determinado e há tempo para todo propósito debaixo do céu". Continuou 
falando que ele foi candidato a vereador por que Deus quis que ele fosse, e relatou 
que recentemente, foi publicado em um blog que ele teria se candidatado à pré- 
candidatura para prefeito. Explicou que não foi sua iniciativa, mas tão somente de seu 
irmão, que na ocasião foi repreendido pelo vereador. Continuou ressaltando que não 
descarta essa possibilidade, pois pode ser votado e é um político bem aceito em sua 
cidade. Falou que se outros podem se candidatar, ele também pode. Explanou que 
permanece dentro de seu grupo político e segue aliado à Maria José Carvalho. 
Continuou falando que se Deus sinalizar para que ele seja candidato, ele será, mas não 
será candidato para atropelar pessoas. Enfatizou que todos que já foram prefeitos de 
São Luís Gonzaga já tiveram seu apoio e que já coordenou a campanha de todos eles, 
exceto de Maria José. Falou que já chegou a ser elogiado pela Vereadora Wanya 
quando era Secretário na gestão do prefeito Luís Gonzaga, e que as pessoas o 
intimidavam a sair do governo, mas mesmo assim ele permaneceu para prestar
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serviços e promover melhorias ao município. Ressaltou que para ele ser candidato a 
prefeito ele não precisa passar por cima de ninguém, pois sempre foi político 
independente e só precisa de Deus e do povo. Continuou ressaltando que prefeito é só 
um e deve trabalhar junto com o povo. Expôs que nunca traiu ninguém, mas que já foi 
traído e que na política de São Luís Gonzaga, a palavra dele sempre falou mais alto. 
Relembrou que já foi presidente da Câmara três vezes e que, se for a vontade de Deus, 
ele será candidato a prefeito. Finalizou gradecendo a todos e pediu dispensa, pois não 
poderia acompanhar o restante da sessão por conta de uma viagem.

O Vereador Greison Ribeiro cumprimentou a todos e iniciou falando sobre a entrevista 
do Prefeito, feita no dia vinte e quatro de maio de dois mil e vinte três, que foi 
concedida pela rádio do Antônio Carlos, realizada na prefeitura, no conforto do 
Prefeito, assim, alegou que não vai considerá-lo doutor e nem prefeito da cidade, pois 
o mesmo não tem honra, logo, reforçou que irá chamá-lo de Junior. Relatou que Junior 
enfatizou seu nome várias vezes, dizendo que ele, por morar no interior, é 
semianalfabeto e não sabe de nada. Relatou que muito o impressiona que o Ministério 
Público e o Poder Jurídico erraram ao colocá-lo para concorrer às eleições. Ironizou 
dizendo que pagou alguém para escrever seus discursos, que há uma pessoa para 
traduzir suas palavras, com isso, reforçou que iria citar alguns pontos, primeiramente 
que no interior é lugar de homens dignos, lugar de cidadãos de bem e de 
trabalhadores rurais, que trazem seus alimentos para abastecer as cidades, que é de 
onde sai doutores e pessoas de várias classes. Ressaltou ainda que a cidade era um 
interior que evoluiu, e que o interior é um ponto onde ficam centralizadas várias coisas 
do município, e como segundo ponto, falou que o interior é seu lugar de orgulho, de 
onde ele saiu e onde teve sua educação dada por seus pais, José Sabino Araújo e 
Josefa de Barros Ribeiro Araújo, no qual, muitas das vezes teve que apanhar de corda 
porque nos tempos antigos não havia a indecência como a de um gestor de uma 
cidade. Falou que duas autoridades máximas que tem o seu respeito estavam 
presentes na galeria, assistindo à sessão, que era seu Quinco e seu Paulino, e 
completou dizendo que se estiver errado com o uso das palavras, que eles o corrija no 
final da sessão. Continuou dizendo que antigamente quando não havia disciplina dos 
filhos para com os pais, havia "chibata" e puxão de orelha, mas as criações de hoje em 
dia são como o Gestor da cidade, vergonhosas. Relatou que pode até ser 
semianalfabeto, porque não teve a oportunidade como o Gestor de estudar em escola 
particular, mas reforçou que o pouco conhecimento que teve, mostrou lhe o bem, o 
caráter e o respeito para com o próximo. Falou sobre sua história, enfatizando que seu 
pai saía na garupa de uma bicicleta para Bacabal levando-o para estudar, em cima de
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uma carroça com saco de farinha. Mencionou também que recorda como se fosse 
hoje, que com o passar do tempo, seu pai alugou uma moto para levá-lo para estudar, 
e ele chegava à escola fedendo e cansado, mas fazia seu trabalho, e quando as coisas 
melhoraram, compraram uma moto e um carro. Falou que uma vez chegou ao terceiro 
ano do ensino médio para fazer uma prova de recuperação, na matéria de língua 
portuguesa, assim, relatou que foi para Pedra do Salgado, onde seu caminhão atolou, 
chegando tarde à escola, e que ao chegar, o professor não lhe deixou realizar a prova 
pelo fato de estar sujo e ele não tinha como voltar, mas a ajuda do Diretor da escola, 
Jerry, conseguiu fazer a prova na secretaria e tirou nota dez. Pediu para que não 
menosprezem os moradores da zona rural, pois na Câmara há três vereadores que são. 
Disse que o gestor Junior mentiu em sua entrevista, quando falou que colocou bueiras 
do Cancelar até o Povoado Massaranduba dos Gregórios, e completou enfatizando que 
só se colocaram por tubulação ou por dentro das soltas. Falou que as estradas e os 
poços estão abandonados, que o Gestor mentiu sobre Povoado Centro dos Pereiras, 
dizendo que ia fazer dois poços, sem contar nas más condições das escolas, pois andou 
por uma escola infantil e o bebedouro estava dentro dos matos. Relatou que a 
Vereadora Wanya havia mandado há três anos levarem um garrafão de água no 
Povoado São João, e até hoje nunca colocaram outro, as crianças precisam levar as 
garrafinhas de água de casa, porém quando é à tarde, a água esquenta rápido, 
causando assim descaso para com os alunos. Disse que o Presidente Luan filmou os 
ônibus em boas condições, mas que na verdade não estão, no dia da entrevista do 
Prefeito, o ônibus faltou o freio e o caminhão saiu da estrada lotado de alunos, 
podendo ocorrer algo pior. Reforçou que o Prefeito não tem a mínima consideração 
com seus companheiros, pois chamou alguns que estavam presentes, no qual não 
repetiu o nome novamente, para não ser como o Gestor, mas que em algumas 
ocasiões, o Prefeito citou esse mesmo nome, com os vereadores que o 
acompanhavam em uma determinada ocasião em marcha de Prefeito, o mesmo o 
desafiou a ver a vez que ele veio à Casa para denegrir a imagem de um cidadão e de 
um vereador, porque ele sempre faz o contrário, faz seu trabalho que é pago pelo 
povo de São Luís Gonzaga. Disse que sabe que o Prefeito não é uma pessoa de 
dedicação, coragem e lealdade como falou, porque para ser leal precisa-se começar de 
casa, e não faria como fez com seus dois ex-vice-prefeitos, que o tinham ajudado a 
chegar ao poder. Continuou dizendo que o Prefeito abandonou seu ex-vice-prefeito 
Neto Gomes no iniciou de seu mandato, e hoje está com o vice Dalvan, um grande 
líder político da cidade, que é ex-vereador, mas que o gestor também o deixou 
abandonado. Relatou que para ser um grande líder, tem que ser exemplar, ter
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qualidades ou virtudes, e alegou ironicamente que mesmo sendo analfabeto, sabe que 
o mesmo tem não tem virtudes para ser exemplo, tanto para as crianças, os jovens e 
para as famílias, porque ele sabe da vida "bregueça" que leva. Falou que as igrejas, 
tanto evangélica como católica, não aceitam tal atitudes de algumas pessoas. Relatou 
que para a vereadora Toinha, o Prefeito não é exemplo, logo, na entrevista a chamou 
de fofoqueira, sendo uma mulher digna, que está na Câmara há mais de vinte anos, 
com isso, o Gestor tinha que pensar mais de duas vezes para abrir a sua boca "imunda" 
para falar de uma mulher como a vereadora Toinha, para falar de um cidadão como 
Seu Paulino e outros guerreiros que o orgulham. Falou que a vereadora Toinha o 
acolheu como um filho, que quando chega em sua casa, ela está com sua roupa de 
sessão lavada e engomada, com seu quarto, sua rede e seu sabonete para tomar 
banho, pois chega sujo do interior. Continuou falando sobre o Prefeito, quando o 
mesmo havia falado que do grupo político iria sair um pré-candidato a prefeito, e que 
não era de seu interesse. Disse que sabe que o Prefeito se recorda que na data do dia 
dezessete de novembro de dois mil e vinte, foi atrás dele para fazer parte do seu 
governo e o Vereador recusou, assim, faltando dois dias para a eleição, o Prefeito 
estava em sua casa e que hoje poderia estar fazendo parte do governo atual, logo, 
poderia da mesma forma que o gestor falou não ter opinião alguma do atual governo. 
Continuou dizendo que a recusa foi uma das decisões mais sabias que já tomou em sua 
vida e que hoje é vereador. Disse que jamais falou que nunca foi convidado pelo grupo 
político, somente pela oposição, mas que nunca disse que iria ser vice-prefeito, logo, 
seu pensamento é apenas ser vereador, e se tomar alguma decisão política 
futuramente, não é da conta do Gestor, pois a decisão é dele, de sua família, de Deus e 
do povo de São Luís Gonzaga. Finalizou dizendo que estava de alma lavada.

A Vereadora Marineide Lisboa começou seu discurso agradecendo a todos os 
presentes. Continuou parabenizando todos os trabalhadores rurais pelo seu dia, vinte 
e cinco de maio de dois mil e vinte e três, e ressaltou a importância do trabalhador 
rural para o sustento das famílias, pois eles são os responsáveis por levar comida à 
mesa de cada residência. Prestou solidariedade à família do senhor Josefino, do 
Povoado São Domingos, que sofreu a perda da matriarca da família. Falou que chegou 
a ajudar a família a conseguir consulta com o oftalmologista para a matriarca, de 
apelido "Totó", chegando a falar com o Prefeito municipal para ajudá-la, mas que 
diante de todos os esforços, ela teve que responder ao chamado divino. A Vereadora 
explanou que entrou em contato com o Gestor municipal para confirmar os pedidos 
das máquinas: caminhão patrol, carregadeira e etc. Continuou enfatizando que essas 
máquinas têm o propósito de amenizar a situação dos povoados que ficam do outro
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lado do rio: São Domingos, Pedrinhas, Morada Nova e Veriante. Falou que as máquinas 
já estiveram nesses povoados na semana passada, mas pelo fato de a terra ainda estar 
muito úmida, as máquinas não conseguiram trabalhar. Expôs que Prefeito lhe garantiu 
que a partir de segunda-feira os maquinários estariam voltando para fazer a 
recuperação dessas estradas, principalmente dos trechos piores. Ressaltou que muitas 
pessoas acham que o vereador não faz nada e explicou que o vereador não tem poder 
de executar, mas tão somente o vereador tem poder de fiscalização, fazer 
requerimentos e de dialogar com a gestão municipal, e completou ressaltando que é o 
que os vereadores da Câmara Municipal de São Luís Gonzaga estão fazendo. Expôs que 
tem esperança que os trabalhos sejam concluídos e que o trabalho na ponte que fica 
localizada no Povoado Pedrinhas não poderá ser realizado neste momento, pois 
precisará de um aterro muito grande e que nesse momento não será possível. Para 
finalizar, a Vereadora pediu dispensa, pois precisou se ausentar por conta de que sua 
mãe estava sozinha no interior da cidade. Desejou um excelente final de semana a 
todos e encerrou sua fala agradecendo a todos os presentes.

O Vereador Edson Arruda iniciou cumprimentando a todos os presentes e a todos que 
acompanhavam pelas outras mídias de comunicação. Parabenizou os alunos do oitavo 
ano e a Professora Marcleide da Escola Municipal João Sales, que apresentaram alguns 
problemas para todos os vereadores e para o gestor municipal. Explanou sobre o aluno 
Luís Felipe, morador do Povoado Santo Antônio, que não pôde estar presente na 
sessão, mas que foi citado durante a apresentação pelos colegas de escola, por ser 
uma pessoa sábia. O Vereador ressaltou que os pontos que os alunos apresentaram já 
tinham sido pedidos através de requerimentos. Citou a questão da falta de água nos 
povoados, chegando alguns a ficarem até trinta dias sem água por conta de bombas de 
poços que não funcionam. Continuou citando a ideia que os alunos apresentaram de 
reservarem pelo menos três bombas para substituição das bombas que apresentarem 
problemas na zona rural, para que a população não fique sem água. Voltou a 
parabenizar o aluno Luís Felipe e todos os alunos que estiveram presentes na sessão, 
falando que está de acordo com todas as indicações feitas por eles. Corrigiu o 
Vereador Eleonilson, o qual entendeu erroneamente que ele tinha falado 
anteriormente sobre a sinalização das ruas da cidade, mas ele estava falando sobre a 
educação no trânsito, pois os sinais existem, porém não atendem a população. Expôs a 
ideia de os guardas de trânsito educarem a população durante um período de trinta 
dias para que o trânsito fique mais organizado. Continuou explicando que, se depois 
desse período de aprendizagem as pessoas não se conscientizarem, serão punidas 
através de multas. Ressaltou que essa é a função dos guardas municipais e que os
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alunos acertaram ao fazer essa cobrança. Expôs que não assistiu a entrevista 
concedida pelo Prefeito municipal, mas que o dever de um vereador é trabalhar 
incansavelmente por melhorias no município e o dever do prefeito é de fazer o que é 
requerido pelos vereadores. Falou que nenhuns dos seus requerimentos foram 
atendidos, mas que está na Câmara Municipal porque foi eleito pelo povo. Falou para 
a Vereadora Wanya que fica feliz por seus requerimentos estarem sendo respondidos 
por meio de ofícios e que outrora também teve um requerimento seu, requerimento 
007/2022, respondido por meio de um ofício, no entanto seu requerimento nunca foi 
atendido. Falou que continuará fazendo seus requerimentos, cobranças, indicações e 
projetos, mesmo que não sejam atendidos. Agradeceu a presença do cidadão Irã do 
Povoado Centro dos Urus, e "Cambute" do Povoado Centro dos Marcelinos. Voltou a 
falar sobre seu requerimento 007/2022, que foi respondido através de um ofício, no 
qual pleiteava bueiros e as estradas dos povoados São Benedito, São Luís do Vale, 
Abundância, Chapadinha e Centro do Roso. Falou que o trecho que fica entre os 
povoados Chapadinha e Centro do Roso tem um atoleiro que está desativado e que as 
bueiras da baixa do Senhor Zé Vicente já não existem mais. Falou que tem fé em Deus 
que essas obras sejam concretizadas, mas que não acredita que elas vão ser 
concretizadas pelo Prefeito. Explanou que o Prefeito prometeu que iria construir no 
mês de junho do ano de dois mil e vinte e dois as estradas dos povoados Cancelar, 
Seco, Mangueira do Coque, São Bento e Urús. Falou que não passa nenhum carro para 
chegar aos Povoados Coque e Mangueira do Coque, e que isso é um descaso. Falou 
que a ponte que o Vereador fez na Mangueira do Coque não existe mais, contudo, o 
Vereador disse que ficou feliz por a líder de governo, Vereadora Wanya, ter falado que 
a partir de segunda-feira as máquinas vão começar a trabalhar nesses povoados. 
Ressaltou que a situação nesses povoados está grave, que os moradores estão com 
problemas de locomoção por conta do péssimo estado das estradas. Continuou 
ressaltando que estradas bem estruturadas e com bueiros é de extrema importância, 
pois quando recomeçar a chover nos meses de novembro e dezembro, tudo esteja 
resolvido, pois disse que ficará agradecido se o Prefeito concluir as obras. O Vereador 
expôs que fez uma emenda impositiva para o Povoado Centro das Laranjeiras, 
referente a um aterro para um igarapé que fica localizado neste povoado, para que os 
moradores possam trafegar para poderem ter passagem para os povoados Santo 
Antônio do Coque e Centro dos Jordinos, e pediu ao Prefeito que ele realize essas 
obras. Ressaltou que não importa se o vereador é de outro partido, mas todos deverão 
trabalhar juntos e para o povo, pois quem sai ganhando é o povo. Relatou que voltava 
de Bacabal e quase sofre um acidente por conta de um quebra-molas mal sinalizado e
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que essa situação é gravíssima, pois a falta de sinalização nos quebra-molas pode 
ocasionar acidentes. Continuou ressaltando que próximo ano é ano de eleição e que o 
povo não é besta e sabe quando o político trabalha. Encerrou sua fala agradecendo a 
todos.

O Vereador Lielton Morais cumprimentou a todos e parabenizou os alunos do oitavo 
ano, da escola João Sales, pela iniciativa de trazer belíssimas mensagens, com isso, 
solicitou que esses pedidos fossem executados no município para que sejam vividos 
dias melhores. Falou sobre a situação de animais nas ruas, pois há muito riscos, 
principalmente durante a noite, ainda mais para as pessoas que trafegam de moto. 
Disse que quando estava vindo para a sessão, passou pela Avenida Juracy de Sales 
Fortes, havia três animais que por forças da natureza poderia ocasionar um acidente. 
Pediu para que a Lei que já existe sobre esse assunto, seja posta em pratica para que a 
população não corra nenhum risco. Relatou sobre a ponte do Povoado Baixinha, na 
qual colocaram algumas tábuas para amenizar a situação da bueira do Povoado Três 
Setúbal, que já não se encontra mais no local, assim, acrescentou que o Prefeito havia 
falado em uma entrevista que esses pontos críticos estavam dentro da planilha para 
serem recuperados. Continuou dizendo que o Prefeito também falou sobre a 
recuperação de algumas estradas, logo, o mesmo que andou por alguns povoados, 
observou que as máquinas estão fazendo uma manutenção, com isso, espera que não 
façam somente uma raspagem, mas também coloquem piçarras, pois quando chega o 
inverno o local fica pior do que era antes. Falou que o Prefeito disse que tem algumas 
obras em andamentos, que breve serão inauguradas, algumas delas no aniversário da 
cidade, entre elas está a quadra de esportes, que há anos tinha sido iniciada e não foi 
concluída, bem como a praça próxima do Estádio Gonzagão, assim, só tem a agradecer 
por essas iniciativas, mas que também não pode deixar de cobrar. Relatou sobre a 
Indicação da Vereadora Toinha, que solicita a sinalização dos redutores de velocidade 
na MA-247, que realmente é de grande necessidade, por isso, espera que esse pedido 
seja atendido para que menos acidentes aconteçam. Finalizou dizendo que é otimista, 
mesmo com seus requerimentos não sendo atendidos, mas que entende, acredita que 
um dia será atendido e que a população irá agradecer.

A Vereadora Antônia Hermenegilda começou seu discurso agradecendo a todos e 
parabenizou a professora Marcleide e aos alunos da escola municipal João Sales. Falou 
que gostou muito da carta aberta feita pelos alunos. Ressaltou a importância do 
trabalho feito pelo professor em sala de aula e que esse trabalho é muito importante 
para que eles tenham sobriedade para com a população e tenha um crescimento
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frente aos problemas da cidade. Voltou a elogiar a professora Marcleide falando que 
ela sempre foi uma pessoa atualizada. A vereadora expôs que, em sua opinião, o 
município de São Luís Gonzaga do Maranhão está muito abandonado, com animais 
transitando pelas ruas e que as praças estão sujas e mal cuidadas. Citou o exemplo da 
Praça do Farol, onde as plantas que outrora existiam lá já não existem mais, sendo que 
essa praça acabou de passar por uma reforma. Elogiou a reforma feita na Câmara 
Municipal, pois ela acha que a reforma foi bem feita, e ressaltou que gosta das coisas 
organizadas e que é bonito ver as coisas organizadas. Falou que a pista de skate que 
está sendo construída no estádio Gonzagão vai tomar o espaço do estacionamento 
para os carros, e que em dias de jogos, vai ser difícil assisti-los. Disse que a Vereadora 
Wanya falou sobre essa obra, e ressaltou a Vereadora Toinha que essa obra está 
errada e que desaprova o trabalho do engenheiro da prefeitura, pois em dias de jogos 
vai muita gente participar e assistir, porém agora sem um estacionamento irá ficar 
difícil. Expôs que o campo do Vandinho não existe mais. Continuou falando que assistiu 
a entrevista do Prefeito e citou a parte em que ele fala da conclusão do hospital 
municipal. A Vereadora expôs que se tivesse algo para ser concluído que fosse outra 
coisa, relacionada à água e não um hospital. A Vereadora falou que apesar de não ser 
uma pessoa que precise de elogios, agradeceu ao Vereador Greison por elogiar seu 
requerimento. Falou aos vereadores e à população que ela respeita do idoso à criança, 
pois o respeito é a melhor arma que o ser humano pode ter. Falou que o Prefeito disse 
na entrevista concedida por ele que o Zeca da Dona Deusinha vai até sua casa 
"fuxicar", para depois levarem as informações para Dona Maria José. Ressaltou que 
isso é uma inverdade, pois ela não é esse tipo de pessoa e tem outros afazeres para 
fazer. Falou que isso pouco lhe interessa e o que mais lhe interessa é o trabalho. 
Continuou falando que respeita todos os vereadores, e que foi muito gratificante ver 
os alunos apontando as dificuldades e dando as soluções para elas. Ressaltou a solução 
que os alunos deram para os animais que ficam soltos nas ruas e que para resolver 
esse problema seria necessário fazer currais em lugares específicos para prendê-los. A 
Vereadora expôs seu total apoio a essa iniciativa, pois animais soltos na rua é um 
perigo. Continuou ressaltando sobre a necessidade de cuidar do Rio Mearim e da 
limpeza pública da cidade, que cada um ajude a manter a cidade limpa, principalmente 
nos mercados. Expôs que os vereadores já fizeram vários requerimentos com pedidos 
para a resolução desses problemas e nunca foram atendidos. Continuou expondo que 
já que a gestão não cuida, que a população cuide. Falou da verba que veio para ajudar 
as pessoas que foram atingidas pelas enchentes e as pessoas que tiveram suas
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plantações atingidas. Ressaltou que ela espera que esse dinheiro seja bem distribuído 
e que a gestão se sensibilize com a situação delas. Encerrou agradecendo a todos.

O Vereador Manoel Gomes começou seu discurso agradecendo a todos. Iniciou 
fazendo uma pergunta ao Presidente da Câmara, vereador Luan Rogério: "O Projeto de 
Lei sobre o Conselho Municipal dos Direitos da Criança e do Adolescente já foi 
promulgado, sancionado?" O Vereador mesmo respondeu que não. Em seguida, fez 
outra pergunta ao Presidente da Câmara Luan Rogério: "Esta semana (o projeto) foi 
entregue ao executivo, foi enviado?". Citou, então, o artigo 48, parágrafo 6o, onde se 
lê: "Art. 485 - O projeto de lei aprovado pela Câmara Municipal na forma regimental 
será enviado à sanção do Prefeito, pelo prazo de 10 (dez) dias, se este considerar a 
proposição, no todo ou em parte, inconstitucional ou contrária ao interesse público, 
vetando-o, total ou parcialmente, no prazo de 15 (quinze) dias úteis, contados da data 
do recebimento, e comunicará, dentro de 48 (quarenta e oito) horas, ao Presidente da 
Câmara os motivos do veto. § 65 - Se a lei não for promulgada dentro de 48 (quarenta 
e oito) horas pelo Prefeito, nos casos dos § 3? e 45, o Presidente da Câmara a 
promulgará e, se este não o fizer, fá-lo-á, em igual prazo, o Vice-Presidente." O 
Vereador então ressaltou que não estava cobrando, mas tão somente avisando que o 
Presidente da Câmara pode promulgar esta lei caso prefeito não promulgue esta lei 
que os vereadores votaram, vetando a vontade do Prefeito. Continuou ressaltando 
que esperava uma manifestação em solidariedade à população e aos vereadores do 
município que foram citados na entrevista do (in) gestor Juninho, responsável pelo 
município. Prestou solidariedade aos vereadores Greison, Toinha, Dico Salazar e todos 
os populares citados na entrevista concedida a uma rádio ilegal. Falou que assistiu a 
uma parte da entrevista e citou a parte em que o Prefeito enaltece os secretários 
municipais. Expôs que durante a entrevista, visualizou algumas pessoas que estavam 
na entrevista e o Prefeito referiu-se a elas como "bancada gay", e que algumas pessoas 
riram nesse momento. Falou em seguida sobre as aulas que tem que serem 
recuperadas na escola Nazaré Ramos durante 11 (onze) sábados consecutivos, com 
término em meados de janeiro ou fevereiro. Ressaltou que a direção da escola Nazaré 
Ramos solicitou da Secretaria de Educação o providenciamento desses ônibus, e a 
resposta da Secretária foi de que a direção da escola falasse com o Prefeito. O 
Vereador continuou falando que a direção da escola Nazaré Ramos entrou em contato 
com o Secretário Valter e ele também enviou o pedido ao Prefeito. Expôs que a 
solução que a escola teve frente a esse descaso por falta do incentivo da prefeitura foi 
dar aulas virtuais durantes os onze sábados. Falou que o município está inadimplente 
com os programas PEAT (Projeto de Educação Ambiental dos Trabalhadores) e PNATE
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(Programa Nacional de Apoio ao Transporte do Escolar), que são os programas pelos 
quais vem o dinheiro para as conduções dos alunos do município, independente de 
vontades, pois um programa é Federal e o outro, Estadual. O Vereador ressaltou a 
importância do transporte escolar para que as escolas funcionem, e vê isso como um 
desrespeito para com a população. Explanou que na entrevista concedida pelo Prefeito 
Municipal, onde ele passou mais de duas horas difamando populares do município, ele 
difamou o Vereador Greison chamando-o de semianalfabeto. Continuou falando que 
se o Vereador Greison estivesse do lado dele, ele não seria mais o semianalfabeto, mas 
tão somente o Greison. Falou que na entrevista o Prefeito Municipal classificou a 
população e vereadores de "fuxiqueiros". Ressaltou que, em sua opinião, "fuxiqueiro" 
é quem dá conta de assuntos de rua do município, e o Prefeito já faz isso. Continuou 
falando que o Prefeito também falou da Vereadora Toinha e de outros moradores do 
município, adentrou na vida particular de uma certa cidadã e desclassificou os 
vereadores. Explanou que em sua opinião, o Vereador Greison não é semianalfabeto, 
pois ele tem dois diplomas de vereador e se ele fosse analfabeto ele não poderia 
tomar posse como vereador. Questionou que o Prefeito Municipal tem nível superior, 
porém, optou pela atividade de fuxiqueiro por quê? Por que a política é uma profissão 
mais rentável que a de médico, disse o vereador. Expôs que o Prefeito o chamou de 
besta durante a entrevista e que ele falou que os inteligentes são os que estão do lado 
dele. Ressaltou que em 168 (cento e sessenta e oito) anos de município ele foi o 
primeiro vereador a deixar lado de prefeito. Continuou falando que é taxado de besta 
pelo Prefeito porque não abre as mais de 400 (quatrocentas) mensagens mandadas 
por ele e que não faz questão de abri-las. Falou que já guardou todas as mensagens no 
computador para que seus netos e bisnetos as leiam daqui a alguns anos e para que 
constatem as muitas baboseiras que o Prefeito mandava para ele enquanto vereador. 
Continuou explanando que é tratado assim porque não concordou com as imposições 
do Prefeito na época que ele era líder de governo na Câmara dos Vereadores. 
Ressaltou que prefere estar com a mente limpa, trabalhando em sua bodega, 
acompanhado de sua amada família. Falou que poderia trazer vários fuxicos para a 
sessão, mas só traz assuntos sérios e pertinentes. Falou que se fosse para ser 
fuxiqueiro, traria em público os escalabros que acontecem no galpão, ou da 
construção de um poço em um terreno suspeito, ou do transporte de mercadorias de 
comerciantes do município feito por um caminhão % (três quartos) municipal, pois, 
nesse caso, os comerciantes tem que ter seu próprio transporte para transportar suas 
mercadorias. Voltou a falar que poderia trazer vários assuntos referentes a 
irregularidades do munícipio, mas só traz assuntos pertinentes referentes à estradas e
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saúde. Continuou explanando que esse ano já entrou mais de R$2.000.000,00 (dois 
milhões de reais) na saúde e que o município não pode contratar mais médicos. Falou 
que o município tinha dois psiquiatras e que agora parece que só tem um e que a 
ordem no CRAS (Centro de Referência de Assistência Social) é que só haja trinta 
atendimentos quando o psiquiatra vier atender, sendo que o município tem mais de 
vinte mil habitantes. Fez o pedido de mais um psiquiatra para o município e encerrou 
sua fala agradecendo a todos.

O Vereador Eleonilson Nascimento deu início cumprimentou a todos, e em seguida, 
falou que a Câmara é o local onde tem que se trazerem os problemas do município, 
pois é a Casa do povo. Agradeceu a iniciativa da Escola Municipal João Sales através 
dos professores e alunos, que é um importante passo e reconhecimento dos jovens, 
porque é partindo deles e do princípio da escola que irão poder conscientizar a cidade, 
e este já será um grande passo. Falou que o problema da comunicação ainda é muito 
visível na sociedade, e por ser muito importante entre os seres humanos, ainda tem 
muitas dificuldades a compreender e serem compreendidas, mas que não se pode ficar 
sem ela. Citou o ditado "quem diz o que quer, ouve o que não deseja" e refletiu o 
ditado a respeito do que foi debatido durante a sessão, mais especificamente a 
respeito da entrevista do Gestor. Continuou dizendo que o Vereador Manoel pediu 
nota da Câmara, com isso, reforçou que não foi a Câmara quem se pronunciou, e sim o 
Gestor. Em seguida, falou que, tratando do Vereador Greison, é uma pessoa maior 
idade, é dono dos seus atos, assim como todos têm seus direitos constitucionais de se 
expressarem, e eles como parlamentares têm garantido por lei o direito de fala na 
tribuna, e o Junior, como Gestor, também. Disse que dentro das palavras dos 
vereadores houve citações não contidas no momento, até porque estava presente na 
entrevista, porém não foi para atacar ninguém, foi reconhecer o que já tem de 
importante no município. Citou outro ditado popular, que diz "nós só enxergamos 
aquilo que queremos", refletiu a frase dizendo que às vezes a situação está a um 
palmo a frente do olhar, mas se não quer enxergar, não vê, porém quando se quer 
enxergar, é capaz de enxergar a quilômetros de distância, com isso, acha que o que 
precisa ser reconhecido pela Câmara em nome de todos os vereadores são as benesses 
que o município já possui e que conquistaram. Relatou que sabe que tem problemas 
todo dia, e nas sessões todos os vereadores apontam problemas, ainda que sejam em 
requerimentos, mas não se observa o que já foi feito. Alegou que ninguém é perfeito, 
mas também não são tão imperfeitos, todos tem suas qualidades e defeitos, e às 
vezes, pelo calor da emoção, se excedem. Falou em seu nome como vereador, que 
sempre apoiou a gestão atual, pediu desculpas pelo gestor, e se ele não pedir
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desculpas, é problema dele. Continuou dizendo que é natural se dizer certas coisas, até 
na própria casa, e muitas vezes se volta atrás do que disse ou mantém a mente 
comprando a si próprio. Retomou a fala na qual disseram que o Prefeito havia 
chamado a vereadora Toinha de fofoqueira, nisso, afirma que o gestor não a chamou 
por esse nome, ele apenas disse que alguém ia até a casa dela para levar fofoca. Disse 
que vereador Dico se reportou à sua pessoa três vezes, afirmou então não entender o 
motivo, mas alegou que é testemunho vivo da tragédia que tiveram na gestão do 
vereador Dico e do ex-prefeito Luís Gonzaga, em que havia tragédia da fome, do 
desemprego, do desvio de dinheiro e quem trabalhou naquela época, sabe que 
passaram até seis meses trabalhando como professores do município sem receber o 
pagamento e foram parar nos tribunais, na corte de São Luís Gonzaga e de São Luís, 
estando presentes o prefeito, o vice e o mesmo como representante da classe dos 
professores, disse que levou à frente, mas não obtiveram êxito, porque o ex-prefeito 
pagou os melhores advogados para dizerem que a prefeitura não tinha condições e 
estava falida, e como resultado, não foram prestadas as contas praticamente dos dois 
últimos anos. Continuou dizendo que no último ano, o vice havia falado que não tinha 
sido prefeito, mas para ele foi, pois era quem pagava, tinha fornecedores e quem 
negociava as dívidas, pois o Gestor largou a pasta e ele sentou na cadeira do prédio 
onde era o eleitoral, onde se encontravam com o "prefeito em exercício" da época, o 
vice, que não foi o prefeito empossado da Câmara pois não houve renúncia e nem 
cassação, logo, de fato, não foi de direito prefeito, mas foi o vice quem assumiu as 
rédeas do município no último ano. Relatou que não é em questão de defesa, mas o 
"condenado", chamado Luís Gonzaga, está pagando o preço, logo, não foi o único 
culpado, houve várias outras pessoas, porém por ser gestor na época tinha que 
assumir todo o problema sozinho. Disse que o que havia na época da gestão de Luís 
Gonzaga era muitas cobranças, o dinheiro público ninguém sabia para onde ia, e disse 
que sabe que o mesmo é uma pessoa de bem, como pai de família, tem muito respeito 
para com ele como cidadão, mas que estava se referindo a política e precisam pensar 
mil vezes antes de falar. Falou que o Prefeito atual é atacado no bom sentido, pois é 
cobrado, logo, precisa ter suas defesas. Referiu-se ao vereador Edson Arruda, dizendo 
que não ia puxar saco para ele, que tem um enorme carinho para com ele, é da 
oposição, mas que trabalha de forma respeitosa e nunca o viu atacar de forma 
desrespeitosa a figura do Prefeito. Relatou que sabe que todas as gestões têm suas 
dificuldades, mas que estão presentes para ajudar no que for possível, pois o trabalho 
é o que lhes dá dignidade e o que os faz viver melhor. Disse que anotou algo sobre a 
fala do vereador Emanoel, mas que irá deixar para a próxima sessão. Finalizou
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desejando a todos um excelente final de semana e mais progresso para São Luís 
Gonzaga, pois já avançou muito e vai avançar ainda mais.

A Vereadora Wanya Dalce cumprimentou a todos e iniciou falando que iria fazer uma 
devolutiva em relação a alguns questionamentos que foram levantados na Câmara 
pelos nobres edis, assim, por esse motivo alegou que sempre gosta de ter sua fala no 
final, por ser líder do governo. Referiu-se ao vereador Edson Arruda, no qual havia 
falado sobre as estradas do outro lado do rio, com isso, pediu para que ele creia, pois 
ela reafirma e dá a palavra do Prefeito Dr. Junior que as máquinas e as "enchedeiras" 
estarão a partir de segunda-feira do outro lado rio fazendo um paliativo onde 
realmente for possível fazer a recuperação. Falou que sempre vem à tribuna tratar 
sobre estradas, pois é o ponto alto de todas as discussões e é um problema que vem se 
arrastando ao longo dos anos, que não é somente na atual gestão, muito pelo 
contrário, porque em nenhuma gestão foram feitas tantas estradas. Disse que conhece 
de perto a situação do outro lado do rio, conhece o povo das comunidades, que o 
Prefeito é ciente e a situação não é vista como um descaso. Falou que não é 
engenheira, é da área da saúde, mas que sempre entra em contato com o Secretário, 
com o Coordenador de Transporte e com o próprio Prefeito, assim, pediu para que os 
vereadores visitassem as secretarias e que conversem com os secretários de 
transporte. Disse que votou contra o requerimento do Vereador Dico, porque é feito 
um planejamento, e são os mesmos que tem que elaborar. Relatou que até os eventos 
que são de interesses de todos os vereadores, se percebe a pouca participação de 
alguns vereadores, e falou que quando algum vereador vai à tribuna falar, a exemplo, 
que não está tendo merenda escolar, é sempre porque ouviu de uma pessoa ou por 
mensagem de whatsapp, assim, pediu novamente para que os vereadores visitem. 
Disse que em questão da estrada, teve uma conversa com o Prefeito, e ele a disse 
seguramente que iria ter uma reunião com o dono da empresa, para tratar da emenda 
do Deputado Aluísio Mendes, por conta de um problema que teve na estrada da 
Massaranduba, onde ela andou pelo referido povoado, conversou com vários 
moradores e ficou muito satisfeita, pois foi gratificante ouvir que os moradores estão 
muitos satisfeitos com o atendimento da UBS (Unidade Básica de Saúde), porque 
nunca houve médicos, enfermeiros e dentistas toda semana. Falou que discorda 
quando dizem que a gestão de Dr. Junior é um desgoverno, não por ser líder do 
governo, mas sim porque enxerga. Disse que lhe pediram para solicitar o fardamento 
para uma escola, e prontamente entrou em contato com a Secretaria de Educação, 
mas por coincidência o coordenador do polo a disse que as fardas já estavam lá, assim 
como falam de outros materiais que estão faltando e a mesma vai atrás. Relatou que o
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Vereador Greison falou a respeito de um bebedouro, e uma pessoa já havia entrado 
em contato com ela para falar que a escola do São João estava sem bebedouro, logo, 
alegou que prontamente entrou em contato com a Secretaria de Educação, relatou a 
situação com o setor financeiro responsável e o bebedouro já se encontra na escola. 
Falou que o Prefeito Dr. Junior não sai dessa gestão sem fazer as estradas do outro 
lado do rio, pois é algo que está acompanhando e é de interesse do Gestor. Continuou 
dizendo que o Gestor também retorna os requerimentos que são enviados, porque 
alguns vereadores estavam dizendo que os requerimentos não estão sendo 
atendidos/respondidos. Agradeceu ao Prefeito pela confirmação da estrada do Trecho 
Seco e do Lago do Boi, que foi solicitado por ela e pelo Vereador Lielton, assim 
também como outras demandas, como a ponte do Centro dos Grilos e a ponte do 
Felipinho, nas quais estão aguardando a compra da madeira para começar a reforma. 
Relatou que as máquinas estavam no São João do Jansen, mas que iriam seguir até o 
Centro do Lino. Perguntou qual seria o interesse do Gestor em deixar máquinas 
paradas, sabendo que o povo está precisando, e em resposta a si própria, falou que 
não seria nenhum, pois é uma questão de lógica. Disse que desde quando conheceu 
Junior, antes de ser prefeito, já era médico, que o conhece há vinte e três anos, 
sempre esteve trabalhando, lutando e rodando todo o Estado do Maranhão para 
melhorar a situação da vida das pessoas e da saúde de cada um. Relatou que muitas 
pessoas morriam com problema de hanseníase, que é uma doença causada por uma 
bactéria, que facilmente tem tratamento de graça nos postos de saúde, mas as 
pessoas na época morriam por falta de gestão e irresponsabilidade, ela alegou ter 
propriedade para falar, pois em dois mil e dezessete, estava à frente da Secretaria de 
Saúde e antes de assumir, tinha um trabalho em comum com o antigo secretário, 
pegando todas as informações, pois trabalham com dados, logo, alegou que se 
compararem os dados da atual gestão com as gestões anteriores, iriam concordar. 
Falou em relação ao aniversário da cidade, que não haverá por conta das cheias que 
atingiram a população, mas o Prefeito irá realizar um grande sorteio no dia doze, será 
inaugurada a escola de música e também a praça que fica em torno do estádio 
Gonzagão, inclusive, acha que será colocado o nome em homenagem ao Silvaldo e 
desde já convida a todos para se fazerem presentes. Disse que veio recurso para a 
ajuda humanitária, na qual a mesma já havia explicado na sessão passada, mas que 
não tem conhecimento de que será destinado recurso para a compra de móveis, como 
foi falado, porém afirmou que o recurso com certeza iria ser utilizado para ajudar na 
recuperação de algumas casas. Continuou dizendo que em relação a esta emenda, na 
qual o Vereador Edson Arruda havia falado do Senador Weverton Rocha, que são mais
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de R$900.000,00 (novecentos mil reais), esse recurso também está na conta e são 22 
(vinte e dois) quilômetros de estrada. Mandou um beijo para os moradores do 
Povoado Empoeira, e disse que está andando, passando pelas comunidades tentando 
resolver as demandas. Parabenizou o Vereador Greison, o qual recebe muitos elogios e 
o povo é muito satisfeito com a gestão dele. Falou que não pôde acompanhar de perto 
a entrevista do Prefeito, mas que ouviu alguns trechos e na próxima sessão irá tratar 
sobre esse assunto. Disse que às vezes as pessoas querem muito bater, mas não 
gostam de apanhar, como o Vereador Eleonilson já explicou muito bem. Pediu 
desculpas aos vereadores, pois o Prefeito pode ter se excedido no calor da emoção, 
mas que precisam entender que é muita pancada, as quais ele não merece, tudo por 
conta de estrada, há outro assunto, pois a saúde e a educação vai bem. Finalizou 
deixando um abraço a todos.

Não havendo mais nada a tratar, o Presidente declarou encerrada a presente Sessão
Ordinária. Q


